## 關注區內食肆油煙及氣味排放問題

## 環境保護署的書面回覆:

就中西區區議會樓宇管理、環境衞生及工務委員會有議員查詢過去一年 區內投訴食肆油煙或氣味的個案數字及執法情況,環保署的回應如下:

環保署在收到食肆的油煙或氣味投訴後,會派員到現場調查及進行評估。 如證實食肆排放過量油煙或刺鼻氣味,對鄰近居民構成滋擾,本署會根據《空氣污染管制條例》(第 311 章)向涉事食肆發出空氣污染消減法定通知,要求有關負責人在限期前採取措施以改善情況,否則將會遭到本署檢控。 過去一年,本署共收到 75 宗有關中西區食肆油煙氣味的投訴,發出了 4 張空氣污染消減通知,並有 3 宗成功檢控個案。

就油煙氣味的評估方法,現行的《空氣污染管制條例》與國際間其他地區和城市的氣味評估方法及標準相若,都是依據指定執法人員進行現場的環境評估及專業判斷,包括考慮氣味排放源頭與受影響地方的相對位置、排放的時間、持續時間及頻密度、氣味是否難聞及是否導致眼、鼻、皮膚或其他感官的不適等因素,以決定有關排放有否構成空氣污染滋擾。上述的評估方法及標準為國際慣常採用,一直行之有效,本署現階段沒有檢討有關方法及標準的計劃。

就討論文件中提到下列食肆排放油煙個案,本署已按上述方法及標準 進行了調查及客觀評估,結果及跟進工作如下:

地點	調査結果及跟進
堅尼地城科士街 西環先施大廈地下 西營盤正街63至65號 八達 大廈地下低層	本署過去一年並無收到上址食肆的油煙氣味投訴。本署人員在本月7日午膳時段到上址進行巡查,期間並無發現有關食肆排放可見油煙或刺鼻氣味。本署已提醒食肆負責人須為其油煙控制設備做好維修保養,以免排放過量油煙,並會繼續留意上址食肆的情況。
堅尼地城北街16至30號建隆 樓食肆後巷一帶	
堅尼地城科士街 34至40號地下	本署過去一年在上址食肆共收到五宗有關油煙 氣味的投訴,並進行了15次巡查,期間並無發 現有關食肆排放可見油煙或刺鼻氣味。本署已

堅尼地城卑路乍街 41至55號同興樓與山市街1A 號太生大廈之間的後巷一帶 提醒食肆負責人須為其油煙控制設備做好維修 保養,以免排放過量油煙,並會繼續留意上址 食肆的情況。

堅尼地城士美菲路 77號嘉輝花園D座地下 2號 舖

堅尼地城山市街 10至14號山市樓後巷 本署較早前曾收到有關上址食肆的同類投訴, 一直有巡視及跟進該食肆的油煙排放情況,並 已根據《空氣污染管制條例》向該食肆發出法 定通知,規定食肆安裝有效的空氣污染控制設 備及不會排放過量煮食油煙。

上址食肆已於今年 3 月及 7 月分別安裝全新的紫外燈抽油煙罩及靜電除油煙器以加強處理油煙的能力。本署人員在最近 7 至 9 月共 4 次於午膳時段到上址進行巡查,期間並無發現有關食肆排放可見油煙或刺鼻氣味。本署會繼續留意上址食肆的情況。

本署一直關注食肆油煙對鄰近居民造成滋擾,除了積極跟進投訴及採取執法行動外,亦會持續與餐飲業及相關政府部門合作,推動食肆安裝高效的除油煙設備及定時做好維修保養工作,以盡量減低油煙氣味排放。為使飲食業界清楚了解食肆的環保要求及推動業界進一步提升食肆的環保表現,環保署設立了「環保食肆」網頁,專門提供實務指引(見下列連結),並透過不同類型的講座介紹最新的環保資訊,幫助飲食業界在開業前選擇安裝適當的空氣污染控制設備,以控制及減少煮食油煙及氣味排放。本署會繼續加強宣傳和深化與業界的夥伴關係,並持續監察及巡查區內食肆的油煙排放情況。我們相信透過執法與協助業界的並行模式,可進一步改善食肆的油煙氣味問題。

## 1.「環保食肆」網頁

http://www.epd.gov.hk/epd/tc chi/greenrestaurant/

2. 「控制食肆及飲食業煮食油煙及氣味排放」小冊子 https://www.epd.gov.hk/epd/sites/default/files/epd/tc\_chi/environmentinhk/air/guide ref/files/pamphlet oilfume chi.pdf

(秘書處於二零二零年九月十四日收到)

中西區區議會秘書處 二零二零年九月